

专车之路:租赁模式与新市场

5月底开始,背靠腾讯、阿里的滴滴快的再次掀起了专车烧钱大赛,豪砸百亿掀起全面免费打车热。这场全民盛宴的背后,毫无疑问是一场资本对专车市场的角逐。

但不仅BAT在疯狂烧钱,其他曾一度默默无名的专车平台,也受到了资本的追逐。

据不完全统计,从2014年至今,国内风险投资在用车O2O领域的投入累计近18亿美元,其中滴滴快的的融资额就占15亿美元,公开披露融资消息的用车O2O创业公司超20家。不过,在激烈的竞争下,新兴的专车平台如何与滴滴快的以及Uber来抗衡?

抢出租车生意 新入者肉搏专车市场

■ 侯峰 报道

5月底开始,背靠腾讯、阿里的滴滴快的再次掀起了专车烧钱大赛,豪砸百亿掀起全面免费打车热。这场全民盛宴的背后,毫无疑问是一场资本对专车市场的角逐。

滴滴快的不仅要尽快培养用户习惯来抵御来自出租车市场的反弹,而且还要防止“外来势力”Uber的渗透。一月刚刚豪砸了6亿美元在Uber身上。

但不仅BAT在疯狂烧钱,其他曾一度默默无名的专车平台,也受到了资本的追逐。

2014年底,易到用车获得由GIC领投的1亿美元,其时,PP租车也宣称完成IDG领投的B轮6000万美元融资。5月底,“专车大巴”嗒嗒巴士也获得4200万元的融资。

据不完全统计,从2014年至今,国内风险投资在用车O2O领域的投入累计近18亿美元,其中滴滴快的的融资额就占15亿美元,公开披露融资消息的用车O2O创业公司超20家。不过,在激烈的竞争下,新兴的专车平台如何与滴滴快的以及Uber来抗衡?

事实上,很多新兴的用车O2O企业则不这样看。“现在O2O用车市场远远没有饱和,还处于蓝海之中,大量潜在用户都没有培养成用打车软件的习惯。”6月初,我有车CEO秦淑妍向记者表示,“实际上,我有车的目标是抢夺出租车用户,而不是其他专车和拼车公司用户”。

据了解,我有车是一家本土专车+拼车平台,目前有120万用户数,活跃度60%左右,

其成立时间早于滴滴,在获得了第二轮融资之后,现在正快速扩张,目前除了全面覆盖了珠三角外,已经开通了国内几十个一二线城市。秦淑妍表示,未来我有车将通过抢夺出租车市场、智能化交通、熟客关系等手段来抢占市场。

但是,O2O用车市场正面临着BAT恶斗与政策不明朗等多重困境,即使走差异化的路线,新来者能坚持多久呢?

抢出租车生意

用车O2O本来与出租车有过一段蜜月期,然而,当打车应用具有了一定用户规模时,应用却掉头主推专车,这导致了各地出租车司机与公司的不满。在这个风口浪尖的时刻,滴滴快的推出周一15元免费车的服务不得不取消。

部分新出现的打车平台也试图避开这个充满争议的出租车市场,专注定位更高端的专车。比如,易到用车CEO周航曾表示:“专车的定位本来就是高于出租车的,现在市场上的烧钱量非常惊人,一旦不补贴价格涨上去后,用户会不会又开始打车和坐公交车了。”

不过,也有一些平台坚持要跟出租车抢生意,毕竟这个市场远远没有饱和,还有很多人打不到车。我有车CEO秦淑妍表示,“我们不是要从滴滴快的以及Uber抢夺客人,我们要做的是抢夺出租车的乘客,这我们一点都不避讳说”。

按照秦的观点,出租车行业对司机是不

公平的,“份子钱”很高,司机收入很少,司机装了打车应用之后,可以提高收入,甚至可以转到专车运营中。她对记者称,“出租车行业对司机的剥削很多,在广东很多出租车司机一半的收入都贡献给了公司,而且没有休息时间,所以我们有很多专车司机都是以前开出租车的”。

“出租车价格本来就不高,但扣除固定的份子钱后,司机收入就更少,加上一线城市的路况越来越糟糕,司机的接单率降低,导致很多城市的出租车司机不愿意再跑,乘客打不到车,从而转向专车。”深圳战国策咨询机构首席分析师杨群称。“不过,如果刨去补贴,专车的价格也不便宜,只是现在只能依靠低价来抢占市场,不可能长久。”

低价乃至免费俨然成了打车平台的唯一杀手锏。秦淑妍也认为,“用车服务是不盈利的,低价者得,谁能提供给消费者更优惠的价格,消费者就会去哪里。”而我有车也在用低价来跟滴滴等平台肉搏,比如,其百家乐车型采取0元起步价策略,一公里1.5元,一分钟4毛,平均收费只有出租车一半。

智能交通

虽然打车平台在政策问题的风口浪尖上,但是打车平台确实解决了一部分用户的用车需求。杨群认为,“如何将用车平台与城市交通结合在一起,解决城市拥堵,打车难等问题,才是最关键的。”

秦淑妍表示,我有车目前也在努力向综



合性智能交通匹配平台的方向发展。她指出,在用车平台上,租赁公司的车辆、白领的顺风车辆、城市主流的出租车都是非常重要的供应商组成部分,通过这三类乘车交通工具的组合,平台在一座城市里编织了一张信息化的交通服务网,每一位乘客的身边,肯定会有一个离他最近的结点。

事实上,在烧钱的盛宴后,如果让需求决定价格,才是健康的用车市场。秦淑妍向记者表示,弹性定价体系才是目前解决城市拥堵的有力手段。我有车将出台智能数据分析系统,通过不同时段、不同地区的大数据分析,实行浮动价格机制,优化高峰期、偏远地区的用车需求。

这种弹性的价格体系,Uber已经运用,但是在在国内,在滴滴快的的免费午餐围攻下,而常常被人所忽略。不过,从长远的城市管理角度看,过去出租车为什么不能满足用户的需求,很大程度就是其调度系统跟不上市场的发展,不能实现交通资源的最优化。

因此,不少用车平台的相关人士都表达了类似的观点:出租车、白领顺风车等应纳入政府资源合理调度,凭借智能化的手段让车辆最优化地与出行需求匹配,减少拥堵,提升社会交通运输承载效能。

“专车”要往哪个方向开?

■ 张盖伦 报道

最近,微博上开始流传一段“律师想说的话”。主要内容,是告诉专车司机和乘客,如何协同应对交通管理部门可能的突击检查。

“如果各管处要求检查手机,一定要拒绝;绝不要下车,直接锁车门关车窗……”有网友称其为“良心贴”,要“转发给更多人”。

这条微博,也在一定程度上反映了“互联网专车”的微妙处境:在为公众提供多种出行选择的同时,头顶高悬着法律这柄达摩克利斯之剑。

专车俘获用户的心

但各类专车App,已经做得风生水起。

根据易观智库2015年5月发布的《中国专车服务市场季度监测报告2015年第1季度》,滴滴专车(含一号专车)、易到用车和Uber分别以80.9%、17.5%和8.1%的比例占据中国专车服务活跃用户覆盖率前三名。

易观智库分析师张旭表示,可以预见的是,未来专车将凭借其优于出租车的服务水平和近似的价格,成为未来中国一二线城市居民出行首选交通工具之一。

为什么支持专车?理由可以很多。专车司机素质高,服务态度好,车内环境普遍更为整洁,基本“召之即来”,不满意了可以上软件给差评,差评能直接影响到司机收入。而且,算上各种补贴,使用部分专车出行的价格与出租车相差无几,甚至能够更低。

6月15日,就在武汉交通管理部门开展针对专车的执法时,武汉市民柏先生在朋友圈上写道:专车加油。对公众来说,他们更为关心的,是能否得到优质的出行体验。

“专车出现的时间才短短几年,怎么监管和立法都没有定论。有关部门应该在广泛的用户调研基础上逐步去规范它,尊重消费者的意见,而不是靠行政手段强行扼杀。”董毅智说。

政策风险,是专车前行路上的最明显的障碍。不过,张旭比较乐观:“产业发展初期,总会碰上各种问题,随着时间的推移,未来政府和企业之间可以协同制定服务标准、建立准入制度,给专车正名。”

共享经济,闲置资源再分配

Uber带火了一个概念,共享经济。这家估值已经超过500亿美元的科技初创企业,让人们见识到了共享经济的魅力。

共享经济将拥有产品变为拥有产品的“使用价值”,人们从“占有”的执着中解放出来,转而去拥抱“使用”。

哈佛大学商学院商务管理教授和历史学教授南希·科恩指出,共享经济是个体间直接交换商品与服务的系统,这一“共享”涵盖生活的方方面面,除了车辆,还有房间,闲置物品,甚至可以是个人的闲暇时间。

“这是对闲置资源的重新分配。”张旭表示,共享经济做的事情,是把沉没成本变成现金流。在出行领域,这一理念的践行者,还有“拼车”或者“顺风车”服务,将车上空出来的座位分给顺路的其他人,对车主来说,成本没有增加,却能额外获得一笔收入。“这是一种双赢”。

2013年,《经济学人》杂志发表文章《崛起中的共享经济》。文中指出,监管的不确定和现有企业试图破坏竞争是共享经济发展路上的主要障碍。

“共享经济是互联网给消费者带来的最新福利。这种新兴模式规模大、破坏力强,监管者和企业必须有清醒的认识,现在该开始重视了。”《经济学人》在上述文章的结尾如是说。

起底专车租赁模式

■ 刘金环 报道

一时间,滴滴等O2O用车平台成为除用户和专车司机之外的众矢之的。争议的焦点围绕着专车合不合规的问题上。

6月4日下午滴滴公司在官方微博宣布“不得不中途取消未来两周的‘免费坐快车’活动”,并强调是与金钱无关的原因。两周前,滴滴公司刚刚宣布补贴10亿“免费坐快车”活动。

记者致电滴滴公司,其公关部负责人回复,“一切以官方微博声明为口径”。

滴滴突然变卦,业内普遍认为是因为在6月2日,北京市交通委等三部门约谈“滴滴专车”平台负责人,明确指出“滴滴专车”及“滴滴快车”业务违反了现行法律法规的规定。与此同时,广沪京三地政府部门相继发声,意在规范互联网专车服务。

“按照国家现有法律规定,任何非营运车

辆均不能利用网络信息平台从事或变相从事道路运输经营和出租车经营。同时,任何专车软件公司禁止非盈利车辆介入网络平台。”5月29日,广州市副市长周亚伟在广州市政府召开新闻发布会上表示。

其实,包括Uber、滴滴快车在内,用车O2O平台是怎样解决合法化的问题?记者调查发现,基本上都是通过租赁公司的模式。然而,租赁模式却也存在大量盲区。

在滴滴快车大肆烧钱扩张之前,专车是通过打车平台与汽车租赁公司、劳务输出公司与司机共同签订“四方合同”的方式运营。其中,打车软件公司向汽车租赁公司购买汽车,劳务输出公司提供司机,司机与打车软件公司签订合同,这样的方式在法律许可的范围内,因此在出租车市场供不应求之时,互联网专车企业得到快速发展。

但是随着互联网专车市场逐渐做大,行业竞争加剧,一些打车软件公司直接与私家

车车主签订协议,这才有了“专车究竟是不是黑车”的争论。不过,Uber、滴滴快车等大平台,对“四方协议”的执行相对比较严格。

一位Uber司机告诉记者,“优步的私家车全部要求有租赁公司挂靠,选择哪家公司挂靠由司机自己做主。”

据前述车主介绍,广州大大小小的汽车租赁公司有100家,收费标准不一,多为每周50-150元。“价格很便宜,提交资料走程序也不麻烦,对司机来说更像是一个能抱团取暖、增加安全感的方式。”此外,优步司机也需要向优步公司上缴每周车辆资费的20%作为平台管理费。

不过,在1个多月之前,记者从一名优步司机了解到“注册人民优步的司机不需要把私家车挂靠到公司,只需要司机上传资料,通过优步公司的审核即可运营”。

滴滴方面,一位开着私家车出来揽活的滴滴快车司机告诉记者:“滴滴快车和专车的

车辆也必须挂靠至汽车租赁公司。至于挂靠哪家公司,则是由滴滴公司负责统筹。”

滴滴公司公关部相关负责人告诉记者:“滴滴每个城市选择的租赁公司都不同,甚至一个城市里的租赁公司也不只是一家。挂靠费用是滴滴专车缴纳给滴滴公司20%的运营管理费中的一部分,滴滴快车是不需要缴纳这一笔费用的。不同车辆以及不同公司的挂靠费是不同的,涉及车辆维修、保险等问题。”前述公关部负责人还坦言,“目前市场上租赁公司的汽车和牌照数目都有限,因此在私家车挂靠上审查和管理并不严苛。”

“私家车无法获得运输经营许可证,并非营运车辆,从法理上看无法进入市场。”艾媒咨询CEO张毅告诉记者,但“执法又是另一个层面的问题,目前没有关于如何对待互联网专车不合法的条文。同时,国家现在大力推行互联网产业,专车属于新的模式,所以并没有完全禁止,而是要将其规范化。”

“专车出现的时间才短短几年,怎么监管和立法都没有定论。有关部门应该在广泛的用户调研基础上逐步去规范它,尊重消费者的意见,而不是靠行政手段强行扼杀。”董毅智说。

政策风险,是专车前行路上的最明显的障碍。不过,张旭比较乐观:“产业发展初期,总会碰上各种问题,随着时间的推移,未来政府和企业之间可以协同制定服务标准、建立准入制度,给专车正名。”

解构神州专车命脉:进军专车是“自然延伸”

■ 彭岩锋 报道

“我可不是凑热闹来的。在我们没有进来之前,竞争还不能算开始。现在我们进来了,竞争刚刚开始。”尽管专车市场的争夺早已硝烟弥漫,但神州租车创始人陆正耀仍自信满满。

作为国内第一家顺利上市的租车企业,神州租车在今年1月25日,正式对外宣布,与优车科技合作,推出联合品牌为“UCAR神州专车”的专车服务。在陆正耀的设想中,神州专车希望在3到6个月内做到专车市场的老大。

“我只能说,效果好于我们预期。”神州租车副总裁臧中堂在接受记者采访时并不愿透露准确的运营数据,只是谨慎表示“每天的专车订单有数10万之多”。

作为专车市场“后来者”,神州专车的模式与滴滴快车、Uber等全然不同。“车辆全从神州租车租赁,司机是全职雇佣。”臧中堂介绍说,“优势在于,其他打车软件可能会遭遇监管瓶颈,而我们并不存在这方面的问题。”

专车服务,重在线下

在神州租车看来,进入专车市场只是原有租车业务的自然延伸。

“从模式上来说,专车的本质还是租车,是互联网约车服务。在这一点,神州租车的业

务本身没有发生多大的变化。神州专车,可以理解为专业车辆和专业司机的约车服务。”臧中堂介绍说,“并且,我们符合现行的法律法规和相关监管规定,不存在法律和监管层面的风险。”

据媒体报道,6月3日下午,交通部召开座谈会,讨论出租车深化改革的意见,其中涉及即将出台的约租车管理办法。有与会者透露,平台方的约租车车辆需要具备营运资质。如消息属实,专车市场将面临一次重大变革。

进军专车市场的神州租车,选择了与之前名不见经传的优车科技进行合作。

据记者从神州租车内部人士了解到,优车科技是由原神州租车高管创业成立,是一家独立的第三方公司。所谓“独立的第三方”,即神州租车将按目前的市场公允价格向优车科技提供长租及短租车辆,开展专车业务。

“需要指出的是,我们和优车科技之间并没有股权和投资关系。不过,在优车科技未来的融资活动中,神州租车拥有优先的投资权。”臧中堂进一步补充道。

另外,一家名为安驾劳务公司也参与其中。由此一来,神州专车将共建“四方服务关系”——乘客、神州租车、优车科技和安驾劳务。后三家服务商的职能和分工明确:作为车辆拥有者的神州租车,按市场价格向优车科技租借车辆;优车科技,负责App的开发、运营和专车业务的融资事宜;安驾劳务,负责司机的招聘和管理。专车司机的招募上,神州专车

也有相应的审核检验程序,保障司机无犯罪记录,定期对车辆消毒和对司机进行体检。

与Uber大肆宣扬其社交功能不同的是,

神州专车将尽可能地保护用户和家人隐私,避免不安全因素的发生。

在臧中堂的理解中,互联网约车服务的关键仍在线下,而非线上的互联网约车平台,“我们在线下的车辆运营上已有多年经验,租车服务背后是一个安全运营体系,这是其他的互联网约车很难做到的。”

在臧中堂的定位中,神州专车的定位在中高端,价格会比普通的互联网约车服务高。现在我们推行优惠和补贴,只是阶段性的市场营销策略。”臧中堂补充说。

或许,神州租车敢于如此大举补贴的真正原因在于其充裕的资金实力。目前,神州租车在去年9月率先实现了上市目标,得以借助资本之力,进一步加快扩张步伐。截至6月5日收盘时,神州租车股价报于18.40港元,市值超过430亿港元。

经过近5个月的发展,神州专车已完成全国60个城市的覆盖,专车数量也超过1万辆。正是依靠神州租车原本就已经具备的网络优势,神州专车得以在短时间内完成如此大面积的覆盖,远远超过Uber等一众竞争对手。

截至2015年3月31日,神州租车的总车队规模达到72994辆,已经在70个主要城市拥有723个直营服务网点;此外,特许加盟商网络已发展至181个小城市,有227个服务网点。

